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鄭奇老師 
 
一、試述佇列（queue）與堆疊（stack）的工作原理及其特性，並分別舉出此兩種資料結構在電腦

系統中實際應用的例子。（20 分） 
 
《考題難易》：★★  

《解題關鍵》： 資料結構的佇列（queue）與堆疊（stack）工作原理及其特性 

【擬答】： 

佇列 (Queue) 

一種先進先出(FIFO,First In First Out)的資料結構。其中 enqueue為將一個資料丟入佇列；

dequeue則由佇列中取出一筆資料。電腦系統中實際應用的例子如：作業系統的先到先服務排

成演算法；將需要執行的任務排入佇列，依順序分配 CPU 使用時間。堆疊(Stack)： 

一種後進先出 (LIFO,Last In First Out)的資料結構。其中 push 為將一個資料丟入堆疊；pop

則由堆疊中取出一筆資料。電腦系統中實際應用的例子如：在文字編輯器中，使用堆疊來實現

復原前一動作。 
 

二、中央處理器（CPU）在處理指令（instruction）時包含那些步驟？請依運作順序列出這些步驟

並詳細說明。（20 分） 
 
《考題難易》：★★★ 

《解題關鍵》：微處理機指令週期 

【擬答】： 

一個指令從記憶體讀進 CPU 到執行完畢的過程。細分為以下五個步驟：  

Step1：提取指令(Instruction Fetch；IF)：至記憶體取回指令。 

Step2：指令解碼及計算運算元位址 (Instruction Decode and Addressing；DA)：控制單元

解碼指令並計算運算元位址。  

Step3：提取運算元(Operand Fetch；OF)：ALU 至記憶體提取運算元。  

Step4：執行指令(EXecution；EX)：控制單元執行指令。  

Step5：寫回記憶體(Write Back；WB)：將結果寫回記憶體。 
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三、什麼是物件導向程式設計（object oriented programming）？它包含了那些基本原則？試述這些

原則的意義及使用這些原則的優點。（20 分） 
 
《考題難易》：★★★ 

《解題關鍵》：物件導向語言基本原理 

【擬答】： 

使用「物件導向程式設計 （object oriented programming，OOP）」觀念，每個物件都具有

其功能，設計物件在發生特定事件時的反應步驟的程式語言。  

在使用物件導向語言開發程式時，必須定義類別（class）與物件（object）類別： 

指某些具有相同特性的個體集合；定義了這類物件所具有的共同特性。物件：具特定屬性、

方法、事件的個體    

性：物件的特性。    

方法：操控物件的動作與方法。    

事件：發生在物件的事。  

物件導向具有以下三種特性：     

封裝性：物件所有細節皆包裝在一起，使用物件只需了解何種事件會引起何種事件程序，

不用知道內部運作細節。 

繼承性：子類別物件包含父類別中部份或所有的特性。包括父類別所定義的結構與行為。 

多型性：子類別可依需要重新改寫由父類別繼承下來的方法。 
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四、在作業系統（operating system）中，何謂長程排班程式（long-termscheduler）？何謂短程排班

程式（short-termscheduler）？請詳細說明它們的功用與工作原理。（20 分） 
 
《考題難易》：★★ 

《解題關鍵》： 作業系統排程 

【擬答】： 

長程排班程式（long-term scheduler），或稱為工作排班程式（job scheduler）從行程池中

選出行程，並且將它們載入記憶體內以便執行。  

短程排班程式（short-term scheduler），或稱為 CPU 排班程式（CPU scheduler）從記憶體

中選出一個已經準備就緒的行程，並且將 CPU分配給它。 

 

 

 

五、、請詳細說明下列 Python 語言程式的執行過程，並寫出程式的輸出。（20 分） 

max = 150 

goal = list(range(3,max,2)) 

goal.insert(0,2) 

 

index = 1 

target = 0 

 

while index < len(goal): 

  target = goal[index] ** 2 

  while target <= goal[-1]: 
       if target in goal: 
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        goal.remove(target) 

     target = target + goal[index] * 2 

  index = index + 1 

 

print(goal) 

print(len(goal)) 
 
《考題難易》：★★★★ 

《解題關鍵》： Python 語言程式 

【擬答】： 

這段程式碼使用埃拉托斯特尼篩法（Sieve of Eratosthenes）來找出小於等於 150內的所有

質數。其詳細過程如下： 

初始化變數： 

設定了篩選的上限為 150。  

 goal 初始化為從 3 開始，每次增加 2，直到小於 150的所有奇數。然後在索引 0的位置

插入了 2。  

篩選質數：  

因為第一個元素是 2，是質數。所以 index = 1 初始化索引，從 goal 中第二個元素開始。  

target = goal[index] ** 2 設置了起始目標為當前索引處質數的平方。  

當 target 小於或等於 goal 列表中的最後一個元素時，會不斷增加質數的倍數，並將這

些倍數從 goal 中移除。  

輸出結果：  

 print(goal)將篩選後的質數列表輸出。  

print(len(goal)) 輸出總共有多少個質數小於等於 150。 

 

輸出結果： 

[2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97, 101, 

103, 107, 109, 113, 127, 131, 137, 139, 149] 

 

36 
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